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Foaie blserlcească-polltică — Apare în fiecare Sâmbătă 

Apel lâ dreptate 
Gestul, de origine regală, care situiază în 

imediata apropiere a cetăţii noastre de cultură 
x» nou fi mare aeroport militar, e aminenţat să 
tt înece în scârbă şi ruşine. Şi n'ar merita. Mo-
lirefc sunt la priceperea oricui. 

Mâi: pentrucă nu poate fi în intenţia ni-
n&nui să pună şcolile Blajului în imposibilitate 
ie funcţionare. Ori, aşezarea aeroportului la o 
iittanţă de abia 200 metri dela zidurile Liceului, 
Sminarului, şi-ale Institutului Recunoştinţei (care 
cuprinde trei şcoli secundare /), nu face alta decât 
anihilează funcţionarea acestor scoli. 

Al doilea: nu poate fi în interesul Statului 
ii cheltuiască în plus sume — afirmativ — im-
prtante, cu construcţia şi amenajarea aeropor-
kki pe terenul de acum, când aceste sume pot 
f cruţate. Ori terenul, ales eu o neînţeleasă pri
pas, e atât de mlăştinos şi atât de nisipos încât 
riclamă parale multe şi grele pentru ca însuşi aero
portul să fie pus în situaţie de funcţionare. 

Al treilea: plasarea aeroportului pe terenul 
minţit a adus cu sine expropierea unei serii în-
Irigi de case şi terenuri, al căror preţ de răs
cumpărare nu acopere nici pe , departe valoarea 
lor reală, şi pentru cari până acum proprietarii 
interesaţi au fost citaţi de douăori pe degeaba 
k Curtea de Apel. Ori, tocmai expropierile aceste, 
ticluite cu atâta bonomie şi desinvollură, puse pe 
nule de executare cu atâta nepăsare şi sfidare, fac 
11 «fi bănui că în dosul lor se ascund manopere ce 
"« pot să facă cinste nimărui. Pentru aceste pro-
ţtittăţi să dai preţuri pe carile contrazic sumele, chel
ele, şi să porţi pe drumuri mulţimi, ca la urmă 
atacaţii Ministrului Aerului nici să nu se sinchi
sea a se prezenta, 

Şi-al patrălea: toate aceste inconveniente — 
f> multe altele pe cari nu le înşiruim — s'ar fi 
Mut evita, dacă autorităţile în drept ar fi pro-
ciiat în chestiune mai cu judecată, circumspec
te şi simţ de dreptate. Pentrucă n'ar fi lipsit 
"toc»a, decât ca aşezarea aeroportului să se facă 

abia 800—1000 metri distanţă mai în sus pe 
Ifonavă dela aşezarea actuală. Şi tdtul ar fi 

/w< in perfectă ordine. 
De fapt argumentele acestea, logice şi tari, 

*teP să prindă şi în ziaristică. Şi se pot veri-
a e u uşurinţă ta faţa locului. 

Din acest motiv ne adresăm şi noi Domnului 
nistru Radu Irimescu să' nu pregete a lua in 

chestiunea, a o examina, şi a veni cât mai 
*ntârziat aici la Blaj, ca să se convingă din 

^°Pria-i experienţă că nici nu exagerăm nici nu 
£w să-l inducem în eroare. Ii plătim şi chellu-

l l l k de deplasare. 

nici* ^ ^aC& i o t u ^ 9^asul nostru nu va fi învred-
1 fie ascultat, suntem datori să ridicăm 

^ energic protest contra manierei cu care 
^erul Aerului ţine să trateze Blajul nostru 

Urah c« şcolile sale şi cu paşnicii săi cetăţeni, 
cerem decât dreptate/ 

Crimă naţională 
Se înfiinţează pe furiş vlădicie ortodoxă în Maramureş — Statul autor 

al răsboiului confesional — Duplicitatea politicii 
religioase a guvernului liberal 

(*). Vara trăzneşte uneori din senin. „Semn 
rău", zic atunci oamenii. Prevestire de nenoro
ciri şi năpaste ascunse. 

In plină vară şi fără nici un fel de pre
gătire a opiniei pnblfce pentru aşa eveniment, 
a apărut în „Monttorul Oficial" No. 167 din 
23 Iulie 1937, o d e r i z i u n e a Consi l iului d e 
m i n i ş t r i , care este un adevărat trăsnet din 
senin. Reproducem în întregime partea dispo-
zitivă a acestei deciziuni, care s'a luat în 14 
Iulie 1937. Merită această cinste, fiindcă este 
un document de primul rang al vieţii noastre 
publice. Nu se poate imagina o dovadă mai 
tristă pentru arătarea zăpăcelii şi anarhiei dela 
conducerea ţării. La fel, duplicitatea politicii 
religioase a guvernului liberal este pusă aci în 
lumină atât de orbitoare, încât isbirea ei dure
roasă va deschide, credem, ochii tuturor fiilor 
bisericii noastre cari şe găsesc în tabăra aces
tor periculoşi prigonitori ai noştri. Iată textul, 
cu câteva sublinieri ale noastre: 

Art. 1. — Se înfiinţează, sub rezerva aprobării 
ulterioare a Maiestăţii Sale Regelui, pe ziua de 1 Iulie 
1937, Episcopia Ortodoxă Română a Maramureşului, ca 
sufragană a Mitropoliei Bucovinei, care se va conduce 
după legile şi normele în vigoare, aplicabile Bisericii 
Ortodoxe Române. 

Art. 2. — Reşedinţa acestei episcopii este oraşul 
Sighet. 

Art. 3. Această episcopie cuprinde următoarele 
protopopiate, cu parohiile ce le compun în prezent şi 
anume: a) protopopiatul Sighet; b) Protopopiatul Baia-
Mare, ambele acestea prin deslipirea dela Episcopia 
Vadului, Feleacului şi Clujului; c) Protopopiatul Satu-
Mare, prin deslipire dela Episcopia Oradei. 

Art. â, — Clerul parohiilor din Episcopia Mara
mureşului rămâne retribuit de Stat ca şi până în pre
zent. — Mitopolia Bucovinei ia asupra sa toate cele
lalte cheltueli necesare înfiinţării şi funcţionării nouei 
episcopii a Maramureşului până la 1 Aprilie 1938, când 
urmează a fi prevăzute în bugetul Statului. 

Art. 5. — Episcopiile Oradei şi a Vadului, Felea
cului şi Clujului sunt obligate a preda Episcopiei Ma
ramureşului toată averea mobilă şi imobilă, dată lor 
anterior prin legi sau decizinni ministeriale şi adminis
trată provizoriu de ele. 

Aşa sună deciziunea Consiliului de mi
niştri, aducerea la îndeplinire a căreia un ultim 
articol, 6, o Iasă în grija ministerului cultelor şi 
artelor. — Pentru toţi oamenii de omenie, pen
tru toate minţile întregi, jurnalul grăieşte dela 
sine şi nu are nevoie de comentarii lungi. Vom 
face deci, pe marginea lui, numai câteva con
statări scurte şi indiscutabile. Fixăm numai câ
teva adevăruri în deobşte cunoscute. 

a). înfiinţarea unei episcopii e lucru Im
portant, de interes obştesc. De aceea se şi face 
prin lege, dupăce, prin mesaj regal, cauza e 
supusă desbaterii Corpurilor Legiuitoare.— Acum 
nu s'a făcut aşa. Ci s'a lucrat în ascuns. Prin 

surpriză. O deciziune neaşteptată a Consiliului 
de miniştri, dată Ia 14 Iulie cu putere retroac
tivă, pe ziua de 1 Iulie. A fost atât de urgentă 
chestiunea, încât nu s'a putut aştepta noua se
siune a Parlamentului şi nici chiar sosirea în 
ţară a M. S. Regelui. Cu toate că se ştia pre
cis, că e vorba abea de o săptămână-două. 

Este clar şi pentru orbi: guvernul a fugit 
de Parlament şi a profitat de ocazie pentru a 
pune pe M. S. Regele în faţa unui fapt împlinit! 

b) Ţara are nevoie de pace. De cât mai 
multă pace. Mai ales de pace confesională. Nu 
există suflet de român cinstit care să nu pro
teste şi să nu condamne învrăjbirea religioasă 
dintre fraţi şi să nu socoată nenorocire naţio
nală deslănţuirea luptei şl urilor între cele două 
biserici româneşti. 

Conducerea bisericii ortodoxe româneşti 
este de părere contrară. După nenumărate alte, 
atacuri nedrepte, după atâta revărsare de duş
mănie prin nimic justificată, vine acum să în
coroneze acţiunea dihoniei şi vrajbelor prin în-
temeerea unei vlădicii care nu are nici o în
dreptăţire şi nici un alt rost de existenţă decât 
stricarea păcătoasă a Bisericii noastre unite 
cu Roma. 

De mai multă vreme, ce-i drept, Biserica 
ortodoxă se plângea că are prea puţine epis
copii. Cu asta îşi justifica, adesea, şi sporul 
puţin arătat în pastorafie. A spuside atâtea ori 
chiar S. S. Patriarhul că are eparhii peste mă
sură de mari şi cu neputinţă de chivernisit 
bine. Firesc era deci, dacă odată guvernul a 
socotit că se poate aproba în contul bugetului 
ţării o nouă vlădicie, ca ea să se facă acolo, 
unde era necesară. Să se fi împărţit prea vas
tele chiriarhli din vechiul Regat. 

Nu s'a făcut aşa. Ci s'au rupt trei, zi: trei 
protopopiate din două eparhii ardelene, nou în
fiinţate şi ele şi destul de mici, ca să se facă 
o vlădicie nouă pentru un număr de suflete r i 
dicol de mic. — Se împlântă sediul acestei e-
parhii în Maramureş, bine ştiindu-se că acolo, 
de veacuri, e o regiune complect unită şi care, 
peste celelalte necazuri de care suferă, numai 
de sfâşieri confesionale nu mai avea nevoie. 
Cele câteva parohii ortodoxe, înfiinţate în Ma
ramureş după unire, s'au născut în fărădelegi. 
Cu mreja ispitetor vremelnice şi cu ajutorul per
manent al autorităţilor de stat, s'a pescuit în 
turburări trecătoare, s'au cumpărat conştiinţe, 
s'au provocat nemulţumiri, e tc , ca să se spargă 
marea unitate sufletească a Maramureşului. Re
zultatele au rămas totuşi, submediocre. Şi toc
mai pentru acest motiv, conducătorii ortodoxiei 
au decis implantarea unei vlădicii în Inima Ma: 
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ramureşului unit. Vreau puteri nouă, plătite şi 
susţinute de stat, în apriga muncă a proselitis-
mului şi In sfâşierea definitivă a unităţii sufle
teşti din acel colţ de ţară. 

S'a înfiinţat în Maramureş nu o episcopie 
folositoare ortodoxiei, ci una de stricare a bise
ricii unite, de prozelitism păcătos şi de diho
nie confesională. 

c) Nu ne surprinde însă nici răutatea, nici 
miopia ortodoxiei belicoase. O fanatică şi ne
dreaptă ură ţine învăluite minţile conducătorilor 
ei, de atâta vreme. Nu mai văd clar datoriile 
şi lipsurile bisericii lor proprii; nu văd cât de 
greşită e calea pe care vreau să ajungă la u-
nlrea religioasă a tuturor Românilor; nu înţeleg 
supremul înţeles creştinesc şi românesc al păcii 
şi al armoniei, a muncii înfrăţite în ogorul atât 
de înţelenit al sufletului neamului, unde este 
lucru din belşug pentru toţi. Nu ne miră, fiindcă 
ei sunt fanatici incorigibili. 

Statul însă şi guvernele lui nu pot invoca 
această scuză şl nu pot cădea în această gre
şeală periculoasă. Ci trebue să aibă drept că
lăuză permanentă interesul neamului şi nimic 
alta, dreptatea mai presus de toate, egalitatea, 
şi prin ele, asigurarea păcii şi armoniei confe
sionale. Statul nu se poate degrada la rolul de 
complice ascuns al unor halucinaţi care n'au 
altă ţintă decât dărâmarea unei catedrale glo
rioase a neamului românesc. Statul nu se poate 
face unealtă a celorce, din ură atavică, vreau 
să stingă rugul sfânt care a dat neamului nos
tru conştiinţă românească şi i-a luminat dru
murile învierii atunci, când pravoslovia îl con
damnase la moarte perpetuă. 

Totuşi Statul nostru,, prin diferitele guverne 
liberale care i-s'au perindat la cârmă, s'a de-
joslt la acest rol criminal. 

Sunt bine cunoscute patimile Bisericii noas
tre din trecut. Nu le mai înşirăm. Ele toate se 
datoresc sprijinul acult ori făţiş dat de către 
uneltirilor neodihnite ale unor matadori pravo
slavnici. Avem şi azi biserici luate cu forţa şi 
usurpate de ortodocşi. Sunt şi azi parohii de 
ale noastre fără sesiuni parohiale, pe când cele 

O • Foiţa „Unirii" • n 
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0 „istorie" a Unirii Românilor 
Eram mereu frământaţi de revolta gân

dului că na avem încă o istorie naţională bine 
scrisă, In care să-şi găsească fiecare locul ce 
l-se cuvenea după meritul faptelor sale. Ia 
deosebi, acest Ardeal ca trecutul lai de fră
mântări şi jertfe, era fals sau incomplet cu
noscut. Nădejdile noastre se legau de înfiri
parea unei scoale istorice ardelene, cel puţin 
in jurul Universităţii din Cluj, fiindcă, dela 
Aug. Bunea Încoace, cercetările istorice nu 
s'au mal bucurat de atenţia cuvenită. Momen
tele Istorice pe care le-am trăit, cu transfor
mările pe care le-a adus Unirea dela 1918, ca 
oameni ajunşi pe neaşteptate în posturi de 
conducere nevisate, au creiat o stare de psi
hoză bolnăvicioasă, din care nu mal putem ieşi 
decât cu mare greutate. Superficialitatea — 
această soră bună a celui cocoţat fără merite 
— ca şl reaua credinţă In judecarea faptelor 
altora, a început să-şl facă tot mai mult loc. 

Numai aşa ne putem explica apariţia 
„Istoriei Unirii Românilor*, datorită fostului 
protopop dela Săllşte, Ion Lupaş, azi profesor 
universitar. 

Părerea noastră de rău este că, prin pu
blicarea ei, a fost surprinsă buna credinţă a 
unei Instituţii quasl-oflciale, cum este aceea a 
«Fundaţiei Principele Carol", care ne obişnuise 
cu o samă de cărţi bane şl elegant tipărite, 

ortodoxe fără credincioşi, au sesiuni duble (ca 
cea din Aiud, bunăoară). Se cunosc, în deosebi, 
manevrele incalificabile, făcute toate sub scutul 
şi cu ajutorul autorităţii de stat, pentru strica
rea unităţii religioase a Maramureşului. 

Decisiunea de mal sus a consiliului de mi
niştri le întrece şi Ie încoronează pe toate. Ea 
s'a luat pe furiş, cu plină conştiinţă a vinovă
ţiei şi complicităţii. S'a făcut în pripă, ca nu 
cumva să poată ii împiedecată de oamenii cu 
scaun la cap. Şi mai mult decât atâta: ea era 
plănuită şi hotărâtă de lungă vreme în gându
rile celorce fericesc astăzi ţara. Ni-se spune 
doar limpede, că noua eparhie are" avere, mo
bilă şl imobila dată anterior,,, şl administrată, 
provizoriu" numai, de către episcopiile de Cluj 
şi Oradea. Aşadar pe vremea când în Maramu
reş nu era pui de ortodox (în afară de faimo
sul călugăr Bâznog şi de celebrul fost vizitiu 
al familiei Mihali, azi mare preot şi apostol 

I pravoslavnic al codrilor maramureşului), pe a-
tunci guvernele s'au fost gândit, cu părintească 
duioşie, la soarta viitorului făt pe care 1-a dat 
jurnalul consiliului de miniştri din 14 Iulie 1937! 
— Destăinuirea este senzaţională şi puterea ei 
doveditoare definitivă. 

Dacă la această- lovitură dată Bisericii 
noastre se mai adaugă cele din trecut, precum 
şl alta nu mai puţin moţată din ultima vreme 
— ciudatele metamorfoze prin cari averea 
fostei gunivesităti săseşti" ajunsă prin adevă
rată scamatorie, în proprietatea mitropoliei or
todoxe din Sibiu — ajungem la concluzia lim
pede şi categorică: g u v e r n u l l i b e r a l a f o s t 
şi e s t e c o m p l i c e l e c o n ş t i e n t a l S ib iu lu i 
în a c ţ i u n e a l u i d e d e s f i i n ţ a r e a a B i s e 
r ic i i n o a s t r e u n i t e c u R o m a . Toate de
claraţiile de dragoste faţă de biserica noastră, 
micile cadouri pe care le-a făcut ici colo unor 
partizani politici uniţi, şi de dragul lor, unor pa
rohii ori instituţiuni, n'au fost alta decât praf 
în ochii lumii, care nu trebuia să vadă urzeala 
din umbră, ţesută împreună cu „neodihniţii" duş
mani ai noştri, pentru învăluirea şi distrugerea 
Bisericii noastre. Zâmbitori la faţă cu mici ca-

rala, 
I douri de club în mână, guvernul 115 

mereu la spate pumnalul care treb 1 
îat în inima Bisericii noastre. Dacă s 

'a putut afirma deschis acest ad ^ 
3 nu mai e nici un motiv de t â c T ' ' ^ 

însă, 

nu s 
cuma 
guvernul a dat cărţile pe faţă. El sin 
clarat duşman al nostrul 8 u t s H 

In afară de aceste concluzii şi t n v J . 
i, deciziunea consiliului de rninisti 1 

schimbat şi nu a stricat nimic. Ura iL» 
ortodocşi o cunoaştem de mult. Ea num?*' 
creşte. Nici puterea ei de acţiune nu m ! i h ' 
spori. Complicitatea statului cu Sibiul a 

până acuma. Mai periculoasă însă, fiind a ^ 
şi negată. De-acuma e pe faţă. Ş t j r a ^ 

cu cine avem de a face. Apărarea ne va ^ 
uşoară. Şi dacă până acum rezultatul unelti' 
a fost nul, de-acuma va fi zero. Din pa i t ţ' 
privim zimbitori aceste manevre. Ara văzui' 
alte furtuni decât această conjuraţie a nepm 
cioşllor. 

Singurul păgubaş rămâne neamul. Va 
bui să treacă peste el noui valuri ale răsbolt 
lui de ură şi învrăjbire confesională. S'o 
pe suflet autorii! 

I» 

E x a g e r ă r i p ă g u b i t o a r e . A-fi Iubi m 
mul, creştineşte, este un lucru firesc fi o virtuţi 
creştină. A te lăuda cu asta, e resplugitoii 
te pierde in teorii nebuloase despre naţionalltii 
a subititui acest sentiment religiei insăşi,etic 
profundă greşală şl o rătăcire pSgubltont 
Aţa se întâmplă, nu odată, la noi. Ointi 
de necontestată bunăcredlnţă cad în aceani 
eroare. Nu numai tineri, pentru cari vârttt 
ţine loc de justificare, cl şi bătrâni cărunţi 
cărora nu li-se pot Ierta atât de ufor talii 
rările entuziaste. 

Iată, de ex. reputatul scriitor Ion 
Brătescu- Voineşti. S'a avântat Ia o seriei 
articole despre „Huliganism". Spune In ii, 
frumos, multe lucruri drepte. Face inii |l 
greşeli de neiertat. Aşa în articolul pobll 
In numărul din 8 Iulie al „Universului". 
Dr. Marin C. Ionescu rezumă in câteva puri 

destinate poporului. A fost surprinsă această 
bună credinţă poate datorită faptului că cel 
ce conduc fundaţia, ar fl dorit ca această carte 
să fie scrisă de un ardelean, ca un omagiu 
pentru imensul suflet ce l a dat Ardealul a-
cestel Uniri. Poate că, in interpretarea faptelor 
trecute, ardeleanul ar fi adus priviri nouă şi 
Interpretări juste, în felul acesta făcându-se 
dreptate multor nedreptăţiţi. 

S'a căutat, aşa dar, istoricul ardelean şi 
a fost găsit — profundă eroare — in persoana 
celui mat pătimaş dintre scormonitorii trecu
tului nostru — fapt recunoscut de toţi cel 
care-i cunosc mal deaproape activitatea. 

Dl Lupaş, a avut marele merit că s'a 
născut ortodox, calitate care 1-a făcut şi istoric. 
Cu o condiţie însă: să lupte contra b'serlcll 
unite pe toate căile, dacă i-ar sta în putere 
să nimicească toate documentele şi cărţile în 
care e vorba despre biserica unită şi despre 
Blaj şi mai ales despre rolul pe care l-au avut 
în vleaţa neamului. 

Dovada o avem şl in această .Istorie", 
In care uneltirile călugărului Sof ronle, ori „re
publica" dela Ploeşti, ocupă mai multe pagini 
decât cele referitoare la Blaj şl oamenii săi. 
Cu toate acestea, ca naivii să-I creadă, dsa 
vorbeşte într'un loc (p. 193) de simţul dreptei 
îudecăţt ca o „cerinţă de căpetenie pe care 
nu-şl poate îngîdal să o nesocotească nici o 
cercetare serioasă a mărturisirilor Istorice. Cel 
îmbrăcat în platoşa lui nu va aluneca pe tă
râmul prejudecăţilor păgubitoare adevărului". 

Aceasta ar fi datoria unul istoric, dar d. 
Lupaş nu este decât un modest compilator de 

date istotlce, llpslndu-1 simţul dreptei, 
şl posibilităţile de sintesâ şl Interpreta 
faptelor istorice. 

Ce putem aştepta dela cel care alin 
că: „Dintre toate năvălirile barbare, avut» 
l-a putut înrâuri mai mult (pe poporul W 
a fost a Romanilor"? (p 14.) Până acurat 
auzit această gogomănie nici chiar din l* 
unul strein. Noi ii ştiam pe barbari, cili» 
nu de principii Imperialiste şi civilizatoare 
pe Romani, ci numai de instinctul conservi' 
Şt atunci, cum rămânem cu afirmaţi» P* 
Lupaş ? , 

Dar spaţiul nu ne permite să facem» 
multe spicuiri de natura aceasta. Nj von1 
strânge la afirmaţii ca acestea, că Unir» 
biserica Romei a fost datorită unui vast P 
de „vânătoare sufletească" (a Hibibarg" 
Izbutind a sfâşia pe Români în 2 ° i g e r l Jl P

( ) 

trivnice, ruptură cu îndepărtate • r B , , , w 

180). Aceste urmări n'au fost aşa l » d e f " 
cum ştie o lume întreagă şi nici n'an w« i 

faste pentru neam, cum lasă a se Infera , 
L , fiindcă atunci s'a înodatîlegătura en « 
dela care am primit noile idei de naţloi" 
şl libertate. 0 \ -

Tinerii trimişi de Blaj la studiun 
nătate, sau cel ieşiţi de aici, au c r e U t

f | e t e ) f 
anta culturală necesară unei «inirl sm ^p 

de mai târziu. Când nu-şl găseau , i c ' ^ 
deal, rosturile adevărate, treceau în : p n [ ( , 
n n n a n H n . . . j - . i . t i , . . n . i M < a * Ideal: punându-se în slujba acelulaf ideal: 
culturală a neamului. ,\tw 

Pentru aceştia toţi d. Lupaş, a r Ĵ l, 
nu vrea să albă, înţelegerea necesara-
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tiri gr 

0laiol Monahilor" din 18 Ialltyaseste rătă-
troiolane-
Talentatul nostrn literat se lapădă de 
(elimul creştin, fiindcă Evreii se laudă 

-- | . ] . a 0 dat. Dacă-i aş», preferă să mer-
: i ia monoteismul de dinainte de Evrei. — 
8e* . d j , j e creştinism, fiindcă Evreii se laudă 
S t Alt ei " a v e r n < P f e f e r i •creştinismul" care 
C.' ractlcat In provinciile locuite de Romani 
"JoOO de ani înainte de Hristos (1). — Din 
: l i locului, zice scriitorul nostru, n'avem 
C , P n

nn m ° t l v •* n c mândrim c i snntem creştini; 
" f trlvi, n a ştim cum să ne ascundem fata 
\ «şine/ când sub ochii noştri .creştinii 
Spanioli se Intreucid ca cei mal primitivi 

Co drept cuvânt, Pr. Ionescu este In
dult. «N'am citit până azi — scrie Sf. Sa — 
/pilmalre mal sălbatică a Bibliei, a creştl-
ilionlnl şl a doctrinei lui b u s Hristos. Şl e 
c a atât mal uluitor, cu cât ea r l sare de sab 
tondelnl aceluia ce ar fi vrut să mărească 
bonitatea şl Iertarea Iul Isos până a-1 cu
prinde la sânorlle ei şi pe Iuda vânzîtorul... 
Ha e bine să se amestece poezia în religie şt 
naţionalismul în credinţă. Arta a ascultat şl 
trtbne si asculte porurea de religie; altfel e 
periculoasă". 

Praznic cu umbre 
Ne gândim la Dragomlreştil Maramure

şul unde în zilele de 1 7 - 1 8 Iulie c. s'aţinut 
mgtesal anual al Agrulul eparhial, cu Preasf. 
Mândru Rusu, episcopul eparhial, în frunte, 
Intelectualitatea română unită maramureşană a 
fost reprezentată în chip impunător. înaltul 
Ierarh, sosit aci încă de Sâmbătă (17 Iulie c.) 
a fost primit cu banderlu de călăreţi, poartă de 
triumf şi mii de credincioşi, între cari şi copiii 
de şcoală, premilitarii şi echipa regală sub con
ducerea d. maior Iacobovici. La biserică a fost 
întâmpinat de preoţimea tractuală şi preotul 
local, păr. Qh. Cosma, care a şi adresat Mare
lui Păstor un inimos şi cuprinzător cuvânt de 

bun sosit. La vecernia ce a urmat a predicat 
păr. Ilarlu Boroş, canonic de Bala mare. 

Serbările şi-au atins culmea a doua zi, 
Duminecă. S'a slujit în liber sf. liturghie arhie
rească la care a vorbit însuşi ierarhul Alexandru, 
arătând din pilda SS. Părinţi întruniţi în săboare 
ce mare lucru e credinţa adevărată, şi cât de 
fără frică trebuie mărturisită şi apărată între 
orice împrejurări şi faţă cu oricine. — Pentru 
nivelul sufletesc al credincioşilor noştri mara
mureşeni e grăitor din cale afară gestul măreţ 
din această zi de mare praznic al credinţei: 
s'au cuminecai 2300 de inşi. 

Congresul propriu zis s'a ţinut după ter
minarea sf liturghii. S'a început cu invocarea 
Spiritului Sfânt şi s'a continuat cu vorbirea lu
minoasă a d. Dr. Florent Mihdlyl, preşed. Agru
lul eparhial şi cu saluturile reverenţiale ale păr. 
vicar Ştefan Pop (In numele Maramureşului) şi 
a d. I. Berinde (în numele şcoalei). După care 
s'a dat cetire rapoartelor secretarului general 
şl a cassierului, ca să urmeze conferinţa dnel 
Marla Berinde (Femeia şi Acţiunea Catolică), 
să se formuleze şi expedieze mal multe tele
grame omagiale şi apoi să se încheie congresul 
cu votarea unei Rezoluţii, pe cât de viguroase 
şi de categorice, pe atât de oglinditoare a unor 
stări de lucruri ce nu mai pot să dăinuiască 
fără să provoace indignarea a tot ce-i suflare 
română unită şi fără să forţeze spre pedeapsă 
meritată mâna Atotputernicului şi preadreptului 
Judecător asupra celor ce şi-au făcut meserie 
din nedreptăţirea şi jignirea până la sânge alor 
noştri. — Iată rezoluţia din chestie: 

»Asociaţia Generală a Românilor Uniţi din 
Eparhia Maramureşului, întrunită în congres 
diecezan la Dragomireşti, se opreşte, după na
tură chibzuinţă, asupra următoarelor puncte de 
rezoluţie: 

1 Ia act cu mângâiere şi satisfacţie de ac
tivitatea mulţumitoare a organizaţiilor parohiale... 
şi îndeamnă pe toţi membrii Agru-lui la o muncă 
tot mai conştientă şi mai bine organizată. 

2. Enunţă, că întărirea şi progresul Bise
ricii şi a aşezămintelor ei de orice natură, sunt 
condiţionate în primul rând de râvna şi drago

stea, care trebue să Inspire muncă şi împreună 
lucrarea tuturor credincioşilor, dar nu poate să 
nu sublinieze, că pentru atingerea scopului mă
reţ ce urmăreşte spre binele ţării şi al neamului, 
aşteaptă concursul înţelegător şt binevoitor al 
autorităţilor civile de toate categoriile. Se re
clamă acest ajutor cu deosebire în direcţie spi
rituală prin asigurarea libertăţii de a putea 
munci fără vre-o stângenire în biserică, şcoală, 
familie şi societate, dar se aşteaptă, ca el să nu 
fie refuzat în proporţie dreaptă şi echitabilă — 
nici pe teren material şi aceasta nu numai dela 
comună şi judeţ, ci şi din orice surză regnico-
lară: Minister, Caps şi altele, cari nu pot să nu 
aibă cuvenita ÎDţelegere pentru atâtea biserici 
maramureşene începute cu ani înainte şi încă 
neterminate. 

3. Ia act cu mângăiere şi satisfacţie de 
frumoasa acţiune a autorităţii de stat, care a 
înţeles să înzestreze cu averi însemnat toate 
mănăstirile uneia dintre cele două b'serici na
ţionale, între cari şi câteva de pe teritorul aces
tei eparhii şi îi place să creadă, că această 
acţiune se va continua înzestrând cu aceeaş în
ţelegere şi mănăstirile Bisericii noastre la fel 
de naţionale, dintre cari avem pe teritorul Epar
hiei noastre mănăstirile BiXad, Moisei, Giuleşti 
şi altele. 

4. Atinsă în sentimentele sale naţionale şi pa
triotice e în drept a se socoti neîndreptăţită de felul 
cum autorităţile civile, şi în special armata, se 
poartă faţă de serviciile divine ale cultului no
stru din serbătorile naţionale şi dinastice şi re
petă cererea stăruitoare a tuturor congreselor 
ei să se reglementeze în sfârşit această ches
tiune dându-i-se o soluţie echitabilă şi mulţu
mitoare. 

5. Constată, că sprijinul deghizat şi, pe alo-
curea, chiar făţiş dat de autorităţile civile a c 
ţiunii prozelitiste a cultului ortodox, nu este 
numai în detrimentul activităţii pozitive a bise
ricii noastre, avizată astfel mereu la acţiuni 
defenzive, ci primejduieşte, prin slăbirea unităţii 
şi solidarităţii cetălenilor români dela această 
graniţă, chiar şi ideea de stat. Insistă deci cu 
toată puterea, ca acest sprijin să înceteze odată 

"'«r fi putut face constatări de felul acesteia: 
.Cei trei mari dascăli al neamului: MIcuKieln, 
facil şl Maior, prigoniţi de cei ce ar fi fost 
datori să-l ajute, au pribegit spre Bada, capi-
1 1 , 1 Ungariei, şi s'au stins între streini. Fiul 
Nnlal din Avrfg, Qh. Lazăr, alungat şi el 
l l n Pământul Transilvaniei, pare a fi avat în 
»11 mare masară darul să pătrundă taina vre-
•"lor viitoare. De aceea a pornit spre Bacu-
"jjt'i de nnde avea să răsară în curând soarele 
'Edeşteptărli naţionale pentru toţi fiii poporului. 
;'*ita îndreptare spre apus a unora, spre 

"'«îi-zl.răsărit a celuilalt, îşi poate găsi tâi-
J"rt» In faptul că pe cel dintâi a Isbatlt a-1 
Rădăcina încâtva dela tulpina neamului înal-
C|

{ ?CoW streine, picarânda-le în suflet oare-
,1 f,e n e î l »credere în viitorul neamului „şlsma-

• câtă vreme credinţa iui Gh. Lazăr în 
d 0 r a l neamului, din care s'a ridicat, n'a putut 

'godnltă prin nici o şcoală streină, oricât 
'nalte i - a r fi I 0 , t învăţăturile* (p. 212). 

dfcâ» ° ă , e p o a t e 0 I a d e c a t ă m a i îngustă 
1 aceasta. Cei trei deschizători de drumuri 

'«colitorl de suflete, au mers l aBadapen-
'«vl i t ? C °* l e l e " t r . e i n e le-a sdruncinat credinţa 
lor , 1 n e a m o I a l , când fiecare clipă a vieţii 

»eit' | e r t f â P e n t r n a c e s t v l i t o r ? C â t P f l " 
Crtlm

 P . ? G n * Lazăr, acesta avea înainte 1 on 
etan a t | a v e a activitatea de câteva de-
c»re' " a c e 8 t o r .neîncrezători" în neam şl 
fi In , , t e începuse să dele roade chiar 
:t,m , f r , n c !Pate . „Protopopul dela Reghin" — 

' • « « a i i * » P r o t o P ° P n I t » 1 dela Săllşte" să-l 
l c a pe Petru Maior — îşi publicase 

„Istoria Românilor" Ia 1812, Iar Gh. Lazăr a 
mers la Bucureşti abia peste 6 ani, răstimp 
în care multe se schimbaseră şi în mentali
tatea de acolo în contactul ca ideile „aşa 
zisei şcoli transilvane". — Dar dece am mai 
Insista? 

O slngoră dată, admite d. Lupaş, că le
găturile de neam na le slăbiseră prea tare nici 
uniţii. Când aminteşte de Inocenţie Mlcn, epis* 
copal martir. Acesta „a chemat, Ia Blaj, în 
vara anului 1744, nn sinod în care a spus că 
de va Isbuti a se mal întoarce acasă, nu va 
sta la îndoială să treacă ca oamenii săi peste 
manţl. Oricât de mnlt s'ar fl îndreptat el, în 
cele bisericeşti, împreună cu preoţii blăjeni, 
spre legea împăratului din Viena şi a papei 
din Roma —nădejdea sufletului lor sbaclumat 
şl chinait căuta totuşi scăpare spre răsărit: 
peste, munţi în sf. legatari străvechi cu Ţara 
Românească" (p. 114). 

Acestea sont cuvintele care se spun des
pre Inocenţie Mlcu, acest mare, poate cel dintâi 
mare Român, care trasase, în linii mari, pro
gramul politicei româneşti de mai târzia şl 
despre laptele căruia din dicta dela S:blu şl 
dela Curtea din Vlena, Istoricul nostru na a-
mlnteşte nimic. 

Să continuăm apoi ca ignorarea totală a 
activităţii naţionale desfăşurată Ia Blaj în 
preajma analul 1848, an oarecum hotărîtor în 
evoluţia poporului român din Ardeal; ca tă
cerea rolului Blajulai la întemeierea „Aatrel", 
co Ignorarea atâtor bărbaţi de samă, bani ro
mâni, ridicaţi ori trăiţi în Blaj — ca I. Mlcn-

Moldovan, sau „Moldovănoţ" cel care trimetea 
pe elevii de aci eliminaţi pentru purtarea tri
colorului, în vechiul regat, ori pe Aog. Bănea, 
care le discursul său ţinut Ia Alba Iulla pre
vestise Unirea cea mare? 

Dece am pretinde însă toate aceste fapte 
şi multe altele, dela dl Lupaş, care face din 
credinţa catolică legea papei din Roma fi a 
împăratului, când ea trece pe deasupra mări
torilor, lege a Iul Hrlstos-Damnezeu, când 
orizonturile gândirii! sale sunt atât de mărginite? 

Ceeace e dureros pentru noi — ş l am 
repetat o de atâtea ori — e, că in mintea 
multora încă de talia dini Lupaş, s'a înscău
n a t ideia atribuirii meritelor naţionale exclusiv 
ortodoxiei şl reprezentanţilor el, deşi dacă 
s'ar pune în cumpănă toate marile fapte a-
tuncl s'ar vedea că aceasta atârnă de partea 
noastră. 

Faptele, oamenii, împrejurările, Ardealului 
îşi aşteaptă cercetătorul obiectiv, altoi decât 
d. Lupaş, care ne-a dat o carte plină de false 
Interpretări, deşi credem că a s o B l t vremea ca 
să fim sinceri ca noi înşine ş l drepţi ca toată 
lumea. 

Păcat, aşadar, de banii cheltuiţi co tipă
rirea el, păcat de ratarea anei frumoase in
tenţii Auguste, de a avea, pe înţelesul tntoror 
o adevărată «Istorie a Unirii Românilor". 

Prof. V i r g l l S t o i c a 

Citiţi şi răspândiţi „UNIREA" 
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pentru totdeauna, sub toate formele lui, pentru 
ca Întreg aportul spiritual al Bisericii noastre 
s i poată fi cheltuit excluziv în munca pozitivă 
de consolidare a Ţârii. 

6. îngrijoraţi de aceste manifestări dăună
toare consolidării neamului şi iubitei noastre 
Patrii, dar încrezătoare în puterea de viaţă a 
Biaericii, cere ca toate forţele ei să fie îndru
mate unitar, ca prin muncă bine ordonată şi 
conştientă prin exploatarea deplină a tuturor 
mijloacelor de acţiune şi luptă să poată atinge 
pe Întreaga linie ţintele sublime înscrise pe 11a-
mura-i creştinească purtată de mâini româneşti*. 

Fie ca avertismentele acestui congres e-
parhial să deschidă odată ochii celor ce se 
complac într'un somn vinovat. Opera răutăţii 
oricât ar fi de avansată şi de cu şiretenie înche
gată, poate fi oprită şi cu un ceas înainte de 
ce ar deslănţui furtuna. —" O să vedem! 

Sfinţiri d e b i s e r i c i . Socot amănuntele 
de prisos — mai ales când spaţiul gazetei nu 
admite, cum e cazul — întrucât afară de mici 
şi neînsemnate abateri, lucrurile se petrec ai
doma, ori de câte ori se fac sfinţiri de biserici: 
arhiereul îşi are suita din „centru"; e întâm
pinat sărbătoreşte încă înafară de comună; e 
condus cu alaiu la vechea biserică; e călduros 
blneventat şi tot călduros răspunde urărilor de 
bine; primeşte buchete de flori şi dă binecu
vântări; la actul sfânt al târnosirii de a doua 
zl de regulă e o aglomeraţie de popor cât nu 
mai încape lumea în biserică; arhiereul predică 
la slujbă; Împărtăşeşte pe cei ce se apropie de 
Sfânta Masă; urmează recepţii, masă comună; 
câte odată şi câte o scurtă vizită prin parohie 
şi apoi se ia drumul reşedinţei. Repet cu mici 
abateri, acesta-i „tipicul" arhicunoscut. — A-
cestea premiţându-le,itrec la slujba cronicarului 
silit să facă dări de seamă în stil telegrafic. 

1. Sfinţirea bisericii din Blcazul Ardelean 
a avut loc în 17—18 Iulie c. Arhiereu consa-
crator a fost I. P. S. păr. mitropolit Alexandru 
dl 'Blajului. Aci şi la următoarele alte două sfin
ţiri de biserici Unaltul ierarh a fost însoţit de 
blăjenli: Gh. Dănilă, canonic; Aug Folea, dir. 
Cancel.-Metrop.; Dr. Septimiu Todoran prof. de 
religie şi clericii I, Târziu şi N. Florea înainte 
de a merge la Bicaz, păr. mitropolit a vizitat 
tractiil Gheorgheni. Construită încă în 1932, bi
serica acum consacrată a costat 1.426.564 Lei. 
— Păr. Toader Chindea, preotul local, ca şi 
credincioşii Sf. Sale, au toate motivele să fie 
cuprinşi de cea mai sfântă mândrie. 

2. Cronologic Imediat după Bicaz (în 19— 
20 Iulie) a urmat Dămuc-âl păr. Aurel Busoiu. 
Neţărmurită bucurie românească şi creştină şi 
aci: s'au cuminecat 250 persoane (la Bicaz 200) 
Prefectul judeţean, d. Dr. V. Oţelea şi-a ţinut 
de a sa datorlnţă să cinstească şi această ser
bare, ca cea dela Bicaz, cu prezenţa sa. La 
banchet, toastând pentru 1. P. S. Mitropolit a 
rostit un cuvânt care ştim că nu-i numai cu
vânt de ocazie: „Să credeţi că mi-am făcut nu
mai datoria când am dat concurs nelimitat bi
sericii naţionale". Printre preoţii concelebranţi 
la liturghia arhierească de aici şi din B c a z s'a 
remarcat păr.ArtemiuBoeriu.protopop.— In după 
amiaza praznicului Sf.'llie arhiereul a făcut vizite 
canonice în parohiile: Poiana Matului (preot 
local: Gh. Câmpeanu) şi Valea Bradului (preot 
local: Victor Bârna), iar în ziua următoare, 21 
Iulie c , a vizitat parohia Telec, păstorită de 
păr. loan Moldovan. Marele păstor a fost a fost 
primit cu Însufleţire de nedescris pretutindenea. 

3. La puţine zile după aceasta, în 24—25 
Iulie c , acelaş neobosit arhiereu a săvârşit târ-
noslrea bisericii noastre din Şărmaş (jud. Mu
reş) La sf. liturghie arhierească din 25 Iulie c. 
au'luat ;parte cel puţin 4000 credincioşi (s'au 
cuminecat 150 de inşi). Biserica mare, pictată 

cu gust şl simţ artistic de d. Zeiler, e o po
doabă a locului şi a jurului şi va fi, pe vre
muri de neprevăzut, bucuria cea mai carată a 
păstorului şi a turmei păstorite acum de păr. 
A. Brumboiu (fiul păr. A. Brumboiu dela Făgă
raş, prezent şi Sf. Sa la această serbare) pre
cum şi a urmaşilor lor. Autorităţile administra
tive cu d. Dr. Porubsky, prefect judeţean, în 
frunte, au participat şi ele la bucuria sfântă a 
şermăşenilor. Asemenea şi preoţimea învecinată 
(pr. Neamţu, Socol, Gergely, P a s c a , A. Boerlu, Su
d u r i fostul preot al Şărmaşului, pâr. Codarcea.). 

4. Casa Domnului din Budeşti (jud. Cluj) 
a consacrat-o Preasf. loan Bălan al Lugojului 
în aceleaşi zile (17—18 Iulie) când păr. Mitro
polit se ostenia cu aceeaş slujbă la Bicazul Ar
delean. Blajul, ds care se ţine parohia Budeşti 
păstorită de păr. V. Micu, şi-a avut şi el re
prezentanţii săi la acele mărişi sfinte momente 
în persoana păr. Victor Pop, canonic; preotul 
profesor Filip Pop şi clericii absolvenţi A. Hulea 
G. Sălăgean şi T. Muntean. Slujba arhierească 
(în săbor de 16 preoţi) a fost ascultată de peste 
5000 de persoane. S'au cuminecat peste 200 
de inşi. — Preamărit să fie Domnul pentru 
toate! (N. Drumeţu). 

Echivoc vinovat*) 
Constatăm zilnic că un val Imens de 

laicizare se ridică în jarul ostrovalai ecleslaitic. 
Este un flux poate de nebiruit, dar na şi 
vrednic de aprobare înfăţişarea, omului bise
ricii nu trebae să fie echivocă. Dacă au Ieşit 
nu ştia pe unde, legi cari tind .să camafleze 
pe preot şi să 1 piardă printre civili, trebae 
să susţinem, cu toată tăria, că aceste legi sunt 
tendenţioase. 

Concepţia cea străveche şl cea sănătoasă 
este că preotul na trebae s i se confunde cu 
cel ce na sust preoţi. Na suntem bucuroşi 
deloc când vedem pe obrazul şi pe capul ti
nerilor noştri clerici că briciul şi foarfecă au 
şovăit şl aa scos o operă hibridă.. Vă mărtu
risesc că asemenea „trelsfertnri" la barbă şi 
„una a d o a a 0 la cap mă întristează şi mă 
înciudează. 

Dacă preoţimea noastră na poate să mai 
rabde barba patriarhală şl pletele sfinţilor no
ştri popi de altă dată, să se radă şi să se 
tundă deabinelea, adoptând înfăţişarea clerului 
occidental. Dar variaţiile, fantazllle, originali
tăţile de astăzi vorbesc rlu despre creşterea şi 
despre seriozitatea noastră sacerdotali. 

Aceleaşi pesimiste observaţii trebue să 
le facem şl în privinţa costumului eclesiastlc. 
EI este obligator şi este uniform. .Preoţii unei 
biserici nu sunt soldaţi cu schimbul, ci sunt 
soldaţi pe toati viaţa. In portul hainei noa
stre, trebae să dăm pe faţă un accentuat spirit 
militar. Un soldat trebae să poarte nnforma 
unităţii sale şi trebue s'o poarte cn un ritm 
special, cn o autosupraveghere care şade bine. 
La fel este şl cu preotul. Poate să fie caid, 
cum este In aceste zile de Iulie. Unui preot 
nu l-se Iartă neglijenţele, alintările ş l . , slm 
pliflcările pe cari şi le pot permite concetă
ţenii săi civiti. 

Un preot poate s i fie călător, în con 
cedio, în vacanţă, In vlllglatură... Toate aceste 
ocazii sunt pentru el binevenite ca să predice, 
fără vorbe, seriozitatea ilui sacerdotală şi sacra 
convingere pe care el o are despre militan
tismul preoţesc. J«Iniei sunt preoţii cari se 
lasă biruiţi şi anulaţi de restaurant, de tx:urs le , 
sau de plajă 1... 

Setea, căldura, Ifoamea şi o r | c e . 
rare, oricât de grea, nu trebue s i ne blrnf^" 

lOlr 
Bodega, cafeneaua, restaurantul "pe 7 
grădinile ca lăutari. . . sunt bune pentru'0/ ' 
lnmea, dar sunt contra indicate p e n t r

 0 , |l 
• " • 0 Preoţi ŞI dacă, în conştiinţa ta, na eşti cond P l 

aşa este (ceeace ar fi un dezastra! ) t f 

cel puţin că zmlnteştl pe cel ce stau în j 0

C ? ( l 1 

Poporal nostru (pentru cuvinte a 
cari ar trebui cercetate), nu e bacoroi" 1?" 
întâlnească cu preotul, în locslarl p r e 

fane şl la petreceri prea întrecute.,. A s ' i P'° 
este ceva din simţemântui Iul Sem s i ? " 
Jafet, cari, aflând că Noe, tatăl lor, a ado '" 
de vin, şi stă desgolit, în gârliclal bordel,?!1 

aa mers la el, deaîndârătălea, şi j . a u a c o 

ca an barnaz... p t r i | 

Dar trebae, oare, s i aşteptăm ca 
porul nostru să ne acopere cu burnuzaln 
Noe? Ar fl prea târziu! Purtarea noashi c 
de sub ochii oamenilor trebae să fi e 0 tii 
culre exactă şi superioară a preocupărilor 
a convingerilor noastre. ' 

Când In cafenea sau în bodegă eşti mal 
comod decât an laic, cum să mal sml-adne 
aminte d: hirotonia ta? Când treci p r|ntn 
noi, mal mult... reformat decât reglementa 
ce să mal cred eu despre raporturile tale ci 
dogmatica ortodoxă?.. . 

Scumpe frate întră Domnul, care, Im. 
ceasta zi când mă citeşti, eşti poate de p|. 
rerea că greşesc ori că exagerez, di-ţi seani 
că emancipările noastre exterioare, şlmid 
mici şi pare că nevinovate, ue au dos pe ne
simţite, la un capitol neaşteptat de neaştep
tate emancipări dogmatice! 

Această foarte înceată şl, ai zice, Indife
rentă reformă exterioară merge pe -nevăzute, 
dar mână în mână, ca alta mult mii gravii 

O a l a Galacticul 

*) Totdeauna cumpănitul şi creştineşte văzătorul 
biserican Oala Qalaction, a scris rândurile de mai sus 
pentru Curentul (26 7. 37). Le reproducem Insă şi noi 
fiind siguri că numai folosi pot şi cetitorilor noştri. (N, R). 

Stiri mărunte 
P a r l a m e n t u l B r a s i l i a ! omagiazi 

p e S f . P ă r i n t e . Din prilejul .aniversării la-
plinirei alor optzeci de ani dela naşterea Su
premului Pontifice Pius XI, un grup de 40 de
putaţi au înaintat o moţiune în care se cere» 
să fie prezintate Sfântului Părinte omagiile Ci-
merei din Rio de Janeiro printr'un act al P»' 
terii legislative brasiliane, şi încă .prin " mijlo
cirea, Preşedintelui său. Moţiunea a fost primit1 

firă discuţie. In aceeaş zi, în Senatul acele»!1 

metropole, s'a rostit un discurs omagial In «" 
a fost reliefată opera titanică a actualului Cf 
ai creştinătăţii, subliniindu-se că numai cale' 
indicată de Pius XI duce Ia adevărata lum'»1 

şi poate scăpa omenimea de haosul spre c>" 
pare că merge scufundându-se tot mai mu"' 

„ A p ă r ă t o r i i " B i s c a l e i c a t o l i c * DJ 
nepricepere, ori pentru a induce pe neone" *ţ 
în eroare, o seamă de gazete fac din bolşe^ 
spanioli apărători ai creştinismului rom»n 

Biscaia de sub călcâiul lor. Faptele însăgr^ 
împotrivă. Câteva din aceste fapte Zx^°\^ 
(Le dăm după Osservatore Romano 24. ' V I I - $ 

in provincia Santander biserica din Cuev>!^ 
fost distrusă. La Nocela statuia P r e a c U . f a t " ( ) i , 
fost asvârlită în câmp din capelă. Biserice' 
Cisna i-s'a dat foc, iar icoanele sfinte * a 

aruncate în piaţa publică. Biserica din 1° , ( 

fost prefăcută în casă privată, iar clopotn%, 
fost distrusă; cea din Collada a fost d« 
cea din Llanes a fost jefuită; cea din *'8 a j,. 
transformată în club comunist; altarele P 
nate, icoanele sfinte sfărîmate; cea

 din.Lţtr 
tăcută una cu pământul, iar doi preoţi ,. $ 
câţi. Tot aşa şi cea din Baniques. 
Santiilana expulsaţi; mănăstirile călug 



Uri'se Şi a dominicanilor distruse; clopotele 
bisericilor din Santander topite, obiectele de 
valoare vândute. — Toate acestea la ordinele şi 
s U b conducerea unui anumit Jesús Otero, de-
jggat comunist pentru Cultura din Santillana 
del Mar. 

S c u p c i n a a p r o b a c o n c o r d a t u l c u 
Vat icanul* Proiectul de lege privitor la Con
cordatul Jugoslaviei cu Vaticanul a fost votat 
de Scupcina cu 166 voturi pro şi 128 contra, 
premierul Staiadinovici, In cuvântul rostit pentru 
partizani, a scos în relief importanţa actu'ui 
săvârşit şi i-a lăudat pentru curajul de a lua 
lupta cu îngustimea judecăţii aliată cu reaua 
credinţă pentru a zădărnici un lucru bun. >Dacă 
matadorii opoziţiei, ca Jivcovici şi Jeftici, căruia 
¡•se datoreşte proiectul Concordatului, ar fi fost, 
politiceşte, mai morali, partidul lor nu ar fi fost 
atât de ostil Concordatului*. — La înmormân
tarea patriarhului Varnava, un înverşunat ad
versar al Concordatului, mort chiar in noaptea 
zilei când acesta a fost votat de Scupcina, n'a luat 
parte nici un membru al guvernului. Furia ha
botnicilor e mare. Se semnalează şi ciocniri de 
stradă cu morţi şi răniţi. 

L o c a l e . Vinería viitoare, de praznicul 
Schimbării la faţă, va predica în catedrală păr. 
Dr. Leon Sârbu, duhovnicul Seminarului Teo
logic, iar Dumineca ce-i urmează va predica 
pir. Dr. loan Suciu, prof. de religie la liceul 
de băeţi. 

— Seria primă de premiliiari (90) concen
traţi aici dela 11 Iulie c. pentru muncă de folos 
obştesc şi găzduiţi în Seminarul Teologic, a 
plecat la vatră, ca să facă loc seriei a doua. 
Graţie grijei şi conştienţizităţii d. loc. col. N. 
Negulescu şi a ajutoarelor Dsale, vremea petre
cută la B la j de premilitari a fost într'adevăr 
vreme bine folosită. De notat că, pe lângă e-
xerciţiile militare şi munca braţelor, premilita-
rilor noştri li-s'au prilej i t zilnic şi ocupaţii in
telectuale: conferinţe, ţinute de păr. A. Merckx 
Şi profesorii: Bucur, Chinezu, Stoica, Vultur, 
Neda, Manciulea, Veliciu, Stoichiţiu, Bârna, I. 
Pop-Câmpeanu, V. Cristea ş. a. 

D e p u t a ţ i i c a t o l i c i d i n C a m e r a P o 
lon ie i , după o încrestare din Varşovia, adusă 
de Maly Dsiennik, au încheiat Intre dânşii o 
convenţie ce-i ridică mult în stima obştească. 
Sau înţeles adecă — indiferent de gruparea 
politică ori regională căreia-i vor fi aparţinând 
— să-şi coordoneze activitatea cu privire la 
toate chestiunile şi problemele ce interesează 
direct biserica naşterii lor. Abstrăgând deia a-
eeasta liberi sunt cu toţii să activeze după idei 
Şi criterii personale în orice alte chestiuni şi 
probleme, făcând şi pe mai departe parte 
din grupările politice şi regionale cărora le-au 
aparţinut până aci. 

C a r i t a t e a c r e ş t i n a s u b a c u z ă . Ziarul 
nazist Angriff are, Intr'un număr mai proaspăt, 
0 ieşire violentă împotriva Biserici germane. 
Motivul: «Biserica asta umblă să-şi facă aliaţi 

n topta contra naţionalsocialismuluic. Dovadă 
feptul că ep. Preysing al Berlinului a rânduit 
r ugiciuni pentru pastorii «Bisericii confesionale 
C 7«nghelice" de curând arestaţi. In legătură cu 
"ceasta ieşire, Rúchspost din Viena observă: 

serica Romei e mereu probozită, chipurile, 
Pentrucă ar alimenta desbinarea spirituală în 
anul poporului german. Când însă dovedeşte, 

j * in acest caz, că acuza e falsă, şi când dă 
e cfie de solidaritate creştină, tot ea-i vino-

v * t ă Şi urmarea e că-i bănuită*. — Asta se 
peamî logică anticatólica. Nazişti, bolşevici. 

r»ncraasoni, sectari, într'asta^una sunt. 
închiderea prăvăliilor. Prăvăliile de coloniale, 

agazinele de alimente şi băcăniile n'au fost omise 
28iQn° r a r i u l d e v a r ă , I x a t p r i n d e c i l , a M i n i s t e r i a l ă N r -
de ri 1 9 3 7 ' c i a c e s t o r magazine li-s'au menţinut orariul 

deschidere şi închidere prevăzut la Cap. A. Arf. 2. 
a decizia publicată îu Moa. Of. Nr. 144-1925, adică 

în tot cursul anului închide între orele 13*/, 15'/, iar 
seara la ora 20. Decizia Ministerială nr. 80974 - 936 pri
veşte magazinele mixte de alimente — acelea cari vând 
şi art. de băcănie — cari fiind asimilate băcăniilor, sunt 
obligate să aplice deasemenea tot anul orariul de des
chidere şl închidere menţionat în aceea decizie. 

Mulţumită. Curatoratul bis. greco-catolice ro
mâne din Ardusat (jud. Satu-Mare) aduce şi pe aceestă 
cale viile sale mulţumiri dlui Dr. ValeriuPop, Ministrul 
Industriei şi Comerţului, care a binevoit a dărui pentru 
continuarea lucrărilor bisericei noastre, în curs de clă
dire, suma de Lei 50.000 (cincizeci mii). — Bunul Dnm-
nezeu să primească acest prinos. — Ardusat, la 27 Iulie. 

"J" l o a n D o b o ş î , arhidiacon on. şi fost 
paroh în Gherţa Mică, a trecut subit la cele 
veşnice în ziua de 20 Iulie c , Intr'al 75-lea an 
al vieţii şi după o jumătate de veac petrecută 
cu cinste şi devotament în slujba altarului. — 
Facă-i ceriul parte cu drepţii! 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " 

B . Cluj. Am aflat şi noi, din gazete, incredibila 
veste: »Cazul Sapieha a fost lichidat*. Şi încă prin in
tervenţia delegatului Sfântului Scaun. Episcopul polonez 
ajuns la conflict cu guvernul său din pricina unei ati
tudini misterioase faţa de sicriul mareşalului Pilsudski, 
de-acuma e în pace. In pace şi guvernul şi opinia pu
blică. — Rău, cum nu se poate mai rău. N'avea altă 
treabă delegatul Papei? Ce i-a căşunat să facă pace?. 
Nu şi-a dat seama, papistaşul, câ in felul acesta distruge 
un suflet de creştin ortodox de pe malul Someşului. Nu 
s'a întrebat, ce se va alege de biata gazetă a d-lui Matei 
dela Cluj. Cum va mai scrie d-lui acum despre tulbu
rările grozave pe care le provoacă, automat, în toate ţă
rile pământului, orgoliul şi ambiţfa nemăsurată a Papa
lităţii? O, bietul domn Matei! Tare ne e milă de el şi 
de logica lui nemaipomenită! 

A. Bucureşti. Fără nici o îndoială, vîzita făcută 
Franţei de către Cardinalul Pacelii şi felul mult grăitor 
cum a fost primit de populaţie şi de către autorităţi, ră
mâne ca un moment de mare însemnătate nu numai 
pentru evoluţia raporturilor dintre Vatican şi republica 
franceză, ci şi pentru politica mondială. Aşa se explică 
interesul mare pe care i-l-a acordat presa din toată 
lumea. La noi, fireşte, ţară >dominant« ortodoxă, se in
sistă mai puţin asupra unor asemenea lucruri. S'a scris 
totuşi, şi la noi, altceva. Reţinem aci câteva rânduri, 
foarte juste, scrise, în «Dreptatea* din 26. 7. 37, de 
către d. Octav. Livezeanu, care face o sugestivă paralelă 
intre «Goering şi Pacelii*, încheind astfel: «împotriva 
voinţii Domnului, care cere pace, în contra bisericii care 
trebue să fie pentru înfrăţirea oamenilor, D. Goering a 
propovăduit ura şi uciderea. — La dânsul acasă, în Ger
mania căzută pradă diavolului naţional-socialist, con
flictul dintre regimul hitlerist şi biserică e de mult 
deschis. — D. Hitler după ce a ocupat şi scaunul şefiei 
de stat, rămas liber după moartea fui Hindenburg, vrea 
să dărâme şi pe Hristos. O nouă religie păgână îşi face 
loc în Germania nazistă. Conflictul cu biserica a luat 
forme grave. — Cardinalul Pacelii vizitează Franţa cu o 
misiune foarte semnificativă. La Lisieux ca şi la Paris, 
trimisul Papei a mers ca un apostol al păcii, ca un ad
versar al provocatorului dela Berlin şi al persecutorilor 
creştinismului. — D. Hitler a ars prea repede unele 
cărţi. Le-a ars înainte de a le consulta. Ar fi putut în
văţa din ele că toate conflictele cu biserica, s'au ter
minat într'un singur fel. — D. Mussolini, prudent, a e-
vitat un asemenea sfârşit. Pactul încheiat cu Vaticanul 
la 1929 I-a pus la adăpost. — D. Hitler continuă răs-
boiul cu biserica; pe propria sa piele. — Fiindcă până 
la sfârşit, tot binele învinge răul, tot Hristos răpune pe 
Antichrist, tot pacea va fi stăpână în lume şi răsboiul 
va fi blestemat*. — Aşa este! 

P. Galtin. Aveţi dreptate. Trebue să ne felicităm, 
că n'am ascultat, la timpul său, de sugestiile celorce do-
rtau să avem şi noi o «Oaste a Domnului*, ca cea dela 
Sibiu. Inspiraţie şi factură protestantă, imitaţie sectantă, 
ea nu putea fi cuprinsă în rânduiala nostră. De altfel 
chiar in ortodoxie, sfârşitul ei e lamentabil. Acela care 
i-a fost sufletul şi întemeietorul, Păr. Trifa, a fost cate
risit. (Nu căutăm aci de ce «Predania* din Bncureşti 
comentează aşa: «la capătul unui senzaţional proces dog
matic şi financiar in care judecător şi parte a fost însuşi 
patronul «Oastei*, Mitropolitul Dr. Nicolae Bălan*). A 
dus cu sine, fireşte, o bună parte a oastei. Cealaltă îl 
urmăreşte acum pe Păr. Trifa, de moarte. Unul din con
ducători, d. Mircea Suciu-Sibianu merge atât de departe 
în mânie, încât, în «Oastea Domnului* din 20. 7. 37 
scrie textual: «Cine-i mort pe câmpul de onoare şi de 
bătălie se îngroapă cu cinste, cine-i rănit Be îngiijeşte, 
cine-i trădător se împuşcă. Oastea trebue să Învingă, 
trecând chiar peste cadavrele morţilor şi trădătorilor 
ei*. La aceste rânduri revista «Predania* din Iunie 1937 
face următorulcomentar: „Evident! îndemn la asasinarea 
lui Iosif Trifa. El este trădătorul, care trebuie să fie 
«împuşcat*. Sugestia este clară. — Servită, se înţelege, 
printr'o asemănare «ostăşească*. Nu ştim, încă, dacă 
iOsif Trifa s'a adresat parchetului şi a cerut ocrotirea 
legilor, împotriva «ostaşului dizident*, medic de meserie 
şi ostaş de «vocaţie*. Darunde a fost cenzura? — Iată, 
cititorule, ce fel de «duh* s'a «revărsat* peste «ostaşi* 
(ai Domnului!) în «Ierusalimul* flăclierilor* «luminilor* 
«mlâdiţelor* şi «strejerilor*, în care Secaş, încă necate
risit, împlineşte funcţiunea de «procurator* al unui 
abil (?) «pontilex maximus*; 

Am primit abonamentul pe 1937: T. Timişoara; 
Oficiul parohial Taud; Dr. B . Cluj; Oficiul parohial Sân-
mărtinul de câmpie (pe V i an); I. Cluj (pe » / i an); S. 
Ardusat; V. Aiud (pe '/» an); Oficiul parohial, Mierţa; 
Oficiul parhohial Odorheiu; Ordin. Premonstratens, Ora
dea (pe 7« an); M. Beiuş; P. P. Iezuiţi Satu-mare; Ofi
ciul parohial Vulcan; Biserica gr. cat, Veştem. 

Dr. B . Timişoara. Confirmăm primirea sumei de 
Lei 400, abonament pe 1935 şi 1936. 

L. Târna Mare. Abonamentul e achitat până la 
30. VI 1937. 

Ş Nâsăud. Am primit 200 Lei. Achitat până la 
15 V. 1938. 

8. Şimleul-Silvaniei. Am primit abonamentul pe 
annl curent. 

Primiri la Teologie 
A) I n S e m i n a r u l din B l a j 

Cu termlnul de 15 August a. c , Preaven. 
Ordlnarlat al Blajului a publicat concurs de 
primire, Iu urmîtoarele coudlţlunl: 

I. Pot să petljloneze numai tineri români 
gr. catolici, cari au diploma de bacalaureat 
dela liceu clasic. 2. Petiţiile adresate acestui 
Ordinariat Arhiepiscopesc s i fie scrise de în
şişi petiţionarii, indlcându-te adresa exactă, 
la care doresc să ie trimită rezoluţia. 

La petiţie se vor alătura — sub s a n c 
ţiunea de-a nu fi luate in considerare — ur
mătoarele documente: a) Extras de botez, dela 
preot, b) Certificat de naştere dela ofiţerul stării 
civile, c) Diploma de bacalaureat dela liceul 
clasic, îu original, ori o dovadă autentici a 
direcţiunii şcolare competente cu nota obţinută 
la absolvirea ultimei clase din religie şi Ia 
purtarea morală, d) Certificat dat de către 
profesorul de religie al petiţionarului, In care 
se va arăta părerea asupra vocaţiuuii petiţio
narului. Certificatul se va da confidenţial fi se 
va trimite direct Ordlnariatulul Arhiepiscopesc. 
e) Certificat medical despre starea sănătăţii, 
făcându-se menţiune expresă, că petiţionarul 
are organele principale (văz, auz, ş. a.) nor
male, că este fără defecte trupeşti, şl astfel 
este apt pentru serviciul preoţesc, f) O decla
raţie a părinţilor ori a tutorilor, făcută în faţa 
preotului local şi a doi martori, admişi de le-
glie în vigoare, că se obligă a restitui Semi
narului, în cazul când acesta ar trebui s i pă 
răsească Seminarul, din vina sa, ori dacă, 
preoţlndu-se, nu ar servi In Arhldleceză. 

Fiecare student teolog din Arhidieceză 
va selvi pe anul şcolar 1937—1938 taxa de 
4000 (patru mii) Lei pentru întreţinere, în a -
f ară de taxa de înscriere, care la cei din anal 
I, este 1000 Lei; lari la ceilalţi, 500 Lei, pe 
lângă taxa la fondul de pensiune al profeso
rilor care e de 120 Lei, pentru fiecare. 

Concurenţii admişi în chip provizor, pe 
bazn actelor trimise se vor prezenta la Blaj 
numai dupice vor primi avizul corespunzător. 

Flecare cleric e dator si-şi fac i reve
rendă şi si-şi cumpere cingal, în prima luni 
a anului şcolar. 

B ) P e n t r u s t r ă i n ă t a t e 

Cu acelaş termen de 15 August, se pu
blică concurs de primire pentru completarea 
a lor 4 locuri în Colegiul Pontifical Plo-Ro-
meno dela Roma, pentru alnmni, cari doresc 
să-şi facă studiile teologice acolo, spre a se 
pregăti pentru preoţie în stat celibatar. 

Petiţiile concurenţilor vor Întruni şi ele 
condiţiile de mai S U B sub A p. 1—3 şl p. 5 : 
Iu plus, declaraţia, că doresc a îmbrăţişa s t a 
tul celibatar. 

C) L a O r a d e a 

Concursul de primire la Teologie în 
Dieceza Orăzii, se va ţinea în ziua de 23 Au
gust crt. la Reşedinţa Episcopească din Oradea. 
Cererile prevăzute cu extras de botez, diplomă 
de bacalaureat, certificat de moralitate dela 
paroh şi catehet, se vor înainta până la 20 
August. T a x a de întreţinere e 4000 Lei. Toţi 
aspiranţii în 23 August orele 8 dlm. se vor 
prezenta la vizita medicală în Seminarul teo
logic. 



Ş c o a l a Infer ioară şl S u p e r i o a r ă de Mena j 
„SFÂNTA T E R E Z A " 

Cluj, S t r a d a A v r a m î a n c u Nr. 58 

PROSPECT 
Şcoala are două cursori: 1. Cursul infe

rior. 2. Cursul superior şi 3. Anul de practică 
pentru absolventele cursului inferior. 

1. Cursul Inferior. Cursurile durează 4 
ani şi an de scop să desvolte in viitoarele 
stăpâne de casă, gustul şi priceperea pentrn 
conducerea casei şl a familiei şi să pregătea
scă elevele pentrn continuarea studiilor In sec
ţia normală de specialitate, care le dă dreptul 
de măiestre la şcolile de menaj. 

Cursul constă din stadii teoretice şi a-
plicaţiuni practice în atelierele de bucătărie: 
de mâni, spălat, călcat, lacra , ţesat şi orna
mentaţie. 

Condltlunile de admitere'. In clasa I. 
cursul inferior se primesc elevele absolvente 
de car i primar. In clasa II. se primesc eleve 
cari au promovat clasa I. a anei scoale ca 
caracter secundar, iar în clasa 111. eleve cari 
au promovat clasa II, a unei scoale cu caracter 
secundar, eleve cart au făcut o şcoală de menaj 
rurală cu 111 clase, precum şt cele cart au 
cursul complimeniar complect. Ia clasa IV. se 
primesc absolventele şcoalei profesionale gr. 
I. şl absolventele cursului inferior de liceu. 

Dacă cererile vor fi mai multe ca numă
rul locurilor vacante, elevele vor depune an 
examen de admitere la limba români şi arit
metică, din materia învăţaţi în clasa precedenţi. 

Elevele sunt interne şi în mod excepţio
nal se admit a fi externe, dacă părinţii locuiesc 
in oraş. 

Înscrierea elevelor se lace la cancelaria 
şcoalei între / Iulie şi 15 Septemvrie. Cererile 
de înscriere vor fi însoţite de armatoarele acte: 
Certificat de absolvire, certificat de naştere, de 
naţionalitate, botez şi vaccinare. 

Şcoala este etatizată, însă întreţinerea, 
plata profesorilor şi a personalului este supor
tată din taxele elevelor, deci unica sursă de 
venituri. 

Pentru întregul an se plăteşte o taxă glo
bal i de 10.000 Lei, pt. ci. IV, 8000 Internat, 
2000 taxă şcolară, Iar cJ. I. II. III. 9000 Lei, 
7500 Internat, 1500 t a x i şcolară, în care samă 
se cuprind toate taxele şcolare şl de întreţi
nere în internat. 

Elevele cari sunt în oraş şi vor să fie 
externe, în condltlunile de mai sus, vor plăti 
o taxă şcolară de 2000 Lei. L a înscriere se va 
plăti 2000 Lei. Plata taxelor se face în 4 rate: 
1. La Intrarea în Internat se va plăti suma de | 
3000 Lei. 2. In Decemvrie 3 0 0 0 Lei. 3. In Mar- | 
tîe 3000 Lei. 

2. Cursul normal de gospodărie, are de 
scop pe lângă formarea femeii pentru viaţă 
a-şi conduce cu demnitate, pricepere, căminul 
şl familia sa, precum şl formarea viitoarelor 
profesoare de gospodărie dela şcoalele secun
dare de orice grad, cum şl profesoarele de 
ştiinţele menajului dela şcolile de menaj de 
orice grad. 

Sunt admise la acest curs, anal I.: baca
laureate, absolvente de liceu şl scoale normale 
de învăţătoare. 

Careurile durează 2 ani şl sunt teoretice 
şi practice, în atelierele de bucătărie: spălat, 
călcat, lucru de mână (croi), ţesut, tricota] şi 
ornamentaţie. 

Dacă numărul celor înscrise este prea 
mare, atunci te va depune un examen de ad
mitere sumar după terminarea examenului de 
bacalaureat din sesiunea Septemvrie. 

1 înscrierile se fac între 1 Ialle şl 25 Sep
temvrie la cancelaria şcoalei. 

Cererile de înscriere vor fi însoţite de 
următoarele acte: Diploma de absolvirea li
cealul, bacalaureat sau diploma de absolvire 
a şcoalei normale de învăţătoare, certificat de 
naştere, naţionalitate, botez şi vaccinare. 

Toate elevele sont Interne şl în mod ex
cepţional ie admit eleve externe dacă părinţii 
locuiesc în oraş. 

Pentrn întregul an se plăteşte o taxă glo
bală de 12.000 Lei, în care samă se cuprind 
toate taxele şcolare şi de întreţinere în internat. 

Elevele cari doresc şl. an dreptul de a fi 
externe, vor plăti o taxă şcolară de 3000 Lei-

Plata taxelor se face în 4 rate: 1. La in
trarea în internat se va plăti sama de 5 0 0 0 
Lei. 2, In Decemvrie 4000 Lei. 3. In Martie 
2500 Lei. 4. In Mal 5 0 0 Lei. 

Pentrn cele externe se fixează numai 2 
rate, ultima fiind după vacanţa Crăciunului. 

Toate elevele Ia intrarea în internat vor 
prezenta un act medical prin care s i se con
state, că na exişti vre-un caz de boală molip
sitoare în familie. 

La Intrarea în Internat elevele vor aduce 
ca sine obiectele necesare de pat şi salteaua 
de lână ori de p i r de cal şl acoperitor alb de 
corp. Uniforma este obligatorie atât cea de 
curs, cât şl cea de ateliere. Amănunte se pot 
lua zilnic dela secretariatul şcolii. Pentru dis
ciplina educativă a elevelor, este obligator, ca 
fiecare elevi s i aibă an corespondent autori
zat de părinţi. Elevele na aa voie sab nici an 
motiv să lasă din Internat decât ca corespon
denţii, cari vor iscăli în condica respectivă 
ora ieşirii din Internat şl ora Intrării. 

Toate elevele plătesc o taxă pentrn uza
rea vaselor, de 200 Lei, taxă care trebuie achi
tată cel mal târzia după vacanţa Crăciunului. 
La baie se plăteşte taxa de 10 Lei. 

Facultativ pentrn eleve e luarea de ore 
de plan, cu profesoara şcolii, taxa va fl 2 0 0 
Lei lunar, ca dreptal de a exersa o ori pe zi 
şi de 2 ori pe săptămână cu profesoara. 
In fiecare tonă se va examina rezultatul în 
faţa direcţiunii. Tot facultativi e luarea de ore 
de limba franceză, germană, engleză şi Italiană. 

Activitatea şcoalei. Şcoala de Menaj „Sf. 
Tereza" a participat ia diferite expoziţii de 
specialitate, fiind premiată de 2 ori cu me
dalii de aur. La sfârşitnl fiecărui an şcolar se 
organizează expoziţii practice pentru fiecare 
atelier, expunândn-se obiectele lucrate de ele
vele şcoalei. 

Dată fiind importanţa şcoaielor de menaj 
pentru sănătatea Individuală şi igienă socială, 
cum şi pentru economia şi arta casnică, în
dreptarea spre aceste şcoli a fetelor tinere, în
seamnă îmbunătăţirea traialai şi propăşirea 
neamului. 

Uniforma reglementară şl obligatorie: O 
bască, 2 şorţuri negre, 2 galeraşe, 2 forţări 
bleu, 3 forţaleţe albe mici, 2 bonete, 2 halate, 
2 perechi încălţăminte neagră, tocuri joase, 12 
cârpe pentru veselă. Toate după uniformă. — 
Pentru cursul inferior uniforma e şorţ negru 
cu guleraş alb, care se confecţionează la şcoală 
după uniformă. — Uniforma de străjeră e o-
bligatorle, asemenea şi aducerea a 2 kg. lână. 

Pe lângă elevele ordinare se primesc şi 
persoane particulare, care vor să se perfecţio
neze în arta culinară sau la unul din atelierele 
şcolii, obţinând, după minimum 3 luni de prac
tică, o dovadă despre practica făcută. 

In acest senz amatoarele se pot interesa 
la cancelaria şcoalei de condiţiile impuse. 

D i r e c ţ i u n e a 

P a r o h i a R o m â n ă u n i t ă Boiu - iv i a r E 

N) 3 2 - 1 9 3 7 . 

Publicaţie de licitaţie 
Curatoratoi Bisericii române n n | t 

Boia mare, Jad. Someş, va ţine, în zina \ t 

August 1937, ora 10 a. m. la Oficiul 

din 
10 

licitaţie publică ca oferte închise, pentru1^1, 

rea în întreprindere a lucrărilor de restau 
şt ornamentarea lăuntrică a bisericii. T i , i 

Amatorii vor trebui să prezinte la ||cu 
ţie plan artistic pentru Iconostas, fără a pat 
pretinde, în caz de neacceptare, restituire t 
spese. ' 

Garanţia de 5%, din valoarea ofertei 
va depune, înainte de licitaţie, în numerar ol 
efecte de Stat la casieria bisericii. — D'JJ 
deschiderea ofertelor se va putea ţine, cUcl 
curatoratoi va afla de bine şl licitaţia' orală 
mlnaendă. — In caz de nereuşită, a dom 11-
citaţie se va ţine în ziua de 17 Aognst a. c. 

Boiu mare, la 27 Iulie 1937. 

curatoraiui bisericesc 

A V I Z 
S'a deschis un 

Atelier de tâmplărie 
pentru mobile şi binale în Blaj, Slr. Kes>tlt 
Ferdinand Nr. 44 (In curtea a II-a a ca
selor Dnei Silvia I. Popp-Negruţiu). 

S ă primesc comenzi de ori ce natură, 
aparţinătoare acestei meserii: 

Mobilier casnic, (dormitor, sufragerie, 
garsonieră, birou, băcătărie e t c ) , precum 
şi binale la construcţii noui. — De ase
menea ori ce reparaturi, lustruiri, modificări 
e t c , garantându-se executare promptă, so
lidă şi rapidă. 

l o a n H a u s e r 
Măiestru tâmplar de mobile 

3 - 3 "şi binale 
Blaj, Slr. Regele Ferdinand 44 

d e v â n z a r e î n B l a j s t r . M i t r o 
p o l i t u l V a n c e a N r . 4 . 

P e n t r u i n f o r m a ţ l u n i © a s e adresa 
DI. I u s t i n H o s s u — B l a j . 3 ' 5 

T U R N A T O R I E D E C L O P O T E 

fost 

S O H X E B & KAUNTZ 
S i b i u — S t r . M o r i l o r 2 

Livrează clopote de biserică pe ga* 
ranţie de ani îndelungaţi, turnate dm 
material de prima calitate ca înainte 
de răsboiu, efeptuate în mod artistic. 
Experienţă îndelungată, de ani ae 
zile, asigură o muncă ireproşabila 

şi un s inet armonios. 

C e r e ţ i o f e r t e s p e c i a l e ! g 

Pe scrisori rog a se indica adresa precis jp 

Tipografia Seminarului Teologic gr.-cat. Blaj 


